

низация, за която, макар все още в първичен вид, се предвижда да създаде свои поделения, да има членски състав и да се управлява от един Централен комитет, не само с оглед на четите, а и за предшестваща подготвителна работа, осъществявана начело с Централния комитет. На него се възлага разпоредителна, представителна и съдебно-наказателна власт. Принципът на вишегласието, заимстван от Раковски е разширен: предвижда се да се свикват събрания за обсъждане на големите общи политически въпроси с участие на ЦК и на упълномощени членове-представители на останалите комитети. Заражда се онова съчетание на централизъм и демокрация, което става типична и отличителна черта в организационната практика на Българския революционен централен комитет. Независимо от значителната крачка напред, която ТЦБК прави в развитието на идеята за организиране на народните сили, тя се основава в крайна сметка на началото, поставено от Раковски.

В еволюцията на идеята за върховно ръководство на революционните сили постепенно се набелязва тенденция за диференциране на централния орган. При Раковски неговите функции се определят от непосредственото действие на четите. Названието, което той му дава се приближава до по-късното Привременно правителство. "Временно правление", "Привременно началство", "Върховно началство" са всъщност предшестващи варианти на "Привременното правителство, всички те означават ръководство на организираното революционно движение. В плановете на Раковски от 1858 до 1867 г., в "Закона и Наредбата" на Каравелов от 1867 г. и в "Основното законоположение" на ТЦБК се предвижда централен орган, който да ръководи разностранната подготовка на предстоящото въстание. Макар просъществували не много дълго време, последните два комитета се сформират реално. Вторият от тях започва създаването на комитета в някои селища в България и в Румъния и издава обръщения до султана и великите сили, но през пролетта на 1867 г. се противопоставя на изпращането. Първият организира голяма чета, която да премине от Зайчарско по Стара планина и се присъедини към четите на П.Хитов и Ф.Тотю.

Със създаването на първия Таен комитет през 1866 г. възниква ново название на ръководния орган - Централен комитет. Той е подробно представен с преките и общите си задачи в "Основното законоположение на самостоятелния ТЦБК. "Българският комитет в Белград, който създава Каравелов също следва да се отнесе към това ново ръководство. Той се подписва по време на съществуването на